定安县人民政府办公室

关于进一步做好政务舆情回应工作的通知

各镇人民政府，县政府直属有关单位：

根据《海南省人民政府办公厅关于进一步做好政务舆情回应工作的通知》（琼府办函〔2016〕282号）文件精神，结合我县实际，为进一步做好我县政务舆情回应工作，现将有关事项通知如下：

一、明确工作原则

（一）公开透明原则。按照“公开为常态，不公开为例外”的要求，深入推进政府信息公开，正确对待舆论监督，做到不缺位、不失语、不被动，牢牢抓住信息发布主动权。

（二）及时有效原则。要切实做到第一时间核实、处置，第一时间发布、回应。

（三）分级负责原则。牢固树立舆情危机和公开意识，坚持“谁主管、谁负责”，注重源头防范、源头治理、源头处置。

（四）科学有效原则。按照国家法律和有关规定，尊重宣传和舆情发展规律，把握好时、度、效，科学处置、主动回应群众关切，提高舆论工作的统筹能力、管理能力和引导能力。

（五）双向互动原则。规范和整合政民互动渠道，建立回复网上群众咨询工作方法，快速受理群众咨询投诉，及时公开热点、敏感话题真实情况，发挥舆情在传播政务信息、引导社会舆论、畅通民意渠道中的作用。

二、准确把握需重点回应的政务舆情标准

各镇、各部门需重点回应的政务舆情为：

（一）对政府及其部门重大政策措施存在误解误读的；

（二）涉及公众切身利益且产生较大影响的；

（三）涉及民生领域严重冲击社会道德底线的；

（四）涉及突发事件处置和自然灾害应对的；

（五）上级政府要求下级政府主动回应的政务舆情等。

舆情监测过程中，如发现严重危害社会秩序和国家利益的造谣传谣行为，相关部门在及时回应的同时，应将有关情况和线索移交公安机关、网络监管部门依法依规进行查处。

三、健全工作机制

（一）监测共享。县新闻办（网信办）具体负责网络、报刊等媒介的舆情监控管理，通过协调、指导、督促有关部门对网上出现的舆论进行正面回应。由于舆情监控工作的涉及面广、覆盖面大，各镇、各部门要安排人员集中力量对主要门户网站、用户活跃论坛、博客、微博微信、新闻跟帖以及传统媒体等进行日常监测和突发事件监测，形成“全覆盖、全方位、全天候”的舆情监测体系。通过巡查即时掌握了解网络等舆情动态，对涉及本部门（单位）工作相关的疑虑、误解以及谣言，迅速与县新闻办核实衔接，由县新闻办上报县政府办和县委宣传部，切实做到不漏报、不迟报。

（二）分析研判。各镇、各部门要健全舆情研判标准、依据、口径，完善舆情监测预警机制。涉及群众切身利益的重大政策出台前，要进行舆情风险评估，通过舆情跟踪、抽样调查、重点走访、会商分析等方式，对决策可能引发的各种风险进行科学预测、综合研判，确定风险等级并制定相应的处置预案。加强舆情研判和政府信息发布工作，通过网络舆情日志、舆情专报等，及时发现、及时预警、及时反馈。对重大敏感政务舆情，县委宣传部应组织当事单位、主管部门和相关方面会商研判，对事件的性质、舆情走势、可能出现的风险等进行及时准确的评估，提出预控处置意见，按程序报审后进行处置。

（三）信息报送。加强对政务舆情信息的管理，不断规范信息报送渠道，及时有效地向县委、县政府报送信息。县新闻办负责收集政务舆情，针对重大舆情，第一时间要报送给县政府办、县委宣传部及分管县领导。做好周报和月报报送工作，将相关舆情信息总结、分类、并对照处理情况进行总结，报送给县领导参阅，以便及时了解舆情信息动态，准确地将县委、县政府对重大舆情信息的处理意见和处理理由反馈给群众。

（四）应对处置。推动完善网上网下相结合的综合防控体系，按照“网上问题，网下解决”的要求，将舆情处置和事件处置相结合。县新闻办在监控舆情的过程中，发现有网友询问、咨询、举报相关职能单位的舆情信息，第一时间联系到职能单位的主要负责人将舆情反映的问题进行核实调查；对于确实存在的问题，相关职能单位要及时采取措施限期抓好整改，3天内务必对存在问题在网上发布具有权威性的答复。如遇到媒体曝光的报道，要加强与媒体记者沟通，积极联系相关部门配合采访，采取有效的整改措施，确保该报道的正确舆论导向。舆情处置后，要密切关注事件进展情况，防范负面舆情反复出现。遇到重大政务舆情时，由县委宣传部组织各单位召开重大政务舆情会商联席会议研究解决宣传舆论工作中存在的问题，有针对性地研究、提出加强和改进宣传舆论关注的意见、措施，统一宣传口径，整合宣传力量，通过协调联动形成宣传合力。

（五）公开回应。坚持“谁主管谁发声、谁处置谁发声”原则，拟发布信息涉及其他行政机关的，应与有关部门沟通确认，确保发布信息准确一致。对涉及特别重大突发事件的政务舆情，最迟应在24小时内召开新闻发布会，对其他政务舆情应在48小时内予以回应。加强推进广播电视、报刊、政务微博微信与政府网站的联动和互补，发挥新媒体在传播政务信息、组织专家解读、召开新闻发布会、接受媒体专访等活动中的作用，正面引导舆论。

四、强化工作保障

（一）加强组织领导。各镇、各部门要将舆情收集、研判、回应作为增强政府公信力和执行力的重要内容，列入重要工作日程。要建立政务舆情信息管理制度，坚持和完善办公室统筹、专人采编、领导审核把关等工作程序，选配熟悉网络传播特点人员，负责政务信息发布、政务舆情收集分析回应等工作。县新闻办要组织开展经常性工作培训，不断提高相关人员的政策把握能力、舆情研判能力和回应引导能力，营造正确面对舆情、遇事不躲不推、妥善处置事件、积极回应关切的良好工作氛围。

（二）加强统筹协调。建立由县委宣传部牵头，政府办、公安、民政、法制、信访、应急等部门参加的定安县重大政务舆情会商联席会议制度，负责全县重大政务舆情分析、研判、处置和回应等工作。各成员单位确定一名分管领导和工作人员分别担任舆情应急处置的负责人和联络人。县新闻办要加强与成员单位之间的舆情信息共享、协同处置，形成政务舆情工作联动。对县重大政务舆情会商联席会议转办的舆情信息，各镇、各部门要根据关联事件性质、舆情影响程度、对舆情信息的出处、发布时间、传播路径、跟帖情况、网民观点等，进行分析、研判，迅速作出处置和回应，并及时将相关情况同时报送县政府办、县委宣传部以及县新闻办。

（三）加强信息发布。要充分利用网络平台，及时准确公开政府信息，在网络领域传播主流声音。县新闻办要加强对各镇、各部门报送的信息进行统筹指导。与民生联系密切的部门要开通“政务微博、微信”。强化政务微博的信息公开功能，及时发布各类权威信息。加强新闻发布在舆情应对中的作用。正面回应，主动发声，引导舆论，增强权威性和时效性。

（四）加强督查指导。县委宣传部会同县政府办加强对政府新闻发言人制度、政府网站、政务微博微信等平台建设和管理工作的督查指导，进一步完善相关措施和管理办法，将政务舆情办理、处置、回应情况纳入政务公开、效能建设等相关考核。加大问责力度，对因工作重视不够、应对无方、处置不力、发生重大问题、造成严重社会影响的，要依纪依法追究相关单位和人员责任。
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