中共定城镇党委关于第五轮巡察整改进展情况的通报

根据县委统一部署，2023年6月25日至7月28日，县委第五轮巡察组对定城镇潭黎、平和、深田村党支部开展了为期1个月的巡察工作。2023年8月22日，县委第四轮巡察组向我镇党委反馈了巡察反馈问题57个、意见4个。根据《中国共产党党内监督条例》和中央、省委和县委对巡视巡察工作的有关规定，现将巡察整改进展情况予以公布。
[bookmark: _GoBack]一、巡察整改开展情况
县委第五轮巡察反馈会议后，镇党委高度重视，召开了党委专题会议研究部署，对整改工作进行全面系统安排。
（一）加强组织领导，确保走深走实。
成立镇巡察整改工作领导小组，镇党委书记袁伟任组长，镇党委副书记、镇长吴九艺、镇纪委书记王颖、镇组织委员金国强任副组长，其他班子成员任成员；领导小组办公室设在党政办，主要承担日常协调、督促、检查等日常性工作，并及时向整改工作领导小组汇报工作进展情况。2023年7月份以来召开镇领导班子巡察整改专题民主生活会1次、镇党委会议2次、镇政府班子会议2次专题部署、研究和推进巡察反馈问题整改落实工作。
（二）分解目标任务，压紧压实责任。
根据县委巡察反馈问题清单指出的4大类57个问题，经镇领导班子多次研究完善，主动辨析问题，形成了《十四届县委第五轮巡察一组关于巡察定城镇潭黎、平和、深田村党支部的反馈意见的整改方案》，以“聚焦党中央各项决策部署在基层的落实情况”“聚焦群众身边腐败问题和不正之风以及群众反映强烈的问题”和“聚焦基层党组织建设”“聚焦巡察整改落实情况”等四个方面存在问题为主要整改方向，领导班子主动辨析问题，班子成员和股室负责人主动认领问题、划定责任，全镇上下层层带动，深入分析查找问题的根源，建立了《十四届县委第五轮巡察反馈问题整改台账》，逐项制定整改落实举措；把整改事项落实到责任领导、分管领导、牵头股室和具体责任人，明确具体措施和整改时限，要求不回避立行立改、不敷衍改出成效，确保一件一件落实、一条一条兑现。
（三）加强监督检查，狠抓整改落实。
对整改工作进行跟踪督办，定期汇总进展情况，全面掌握整改工作情况，对整改任务执行“销号制落实”制度，对照整改方案和清单，对号入座，逐条加以整改，做到整改一个销号一个，确保条条有整改、件件有着落、事事有回音。同时，对简单应付、推诿扯皮、整改不力的取消年度评优评先资格，坚决追责问责，对巡察办和群众不满意或满意度低的整改事项责成重新整改。
二、巡察整改落实情况
根据县委第四轮巡察组反馈的问题清单，我镇需整改3大类57个问题。各牵头领导和责任部门着力强化工作责任，按照逐一整改、对账销号的要求，现基本完成整改并建立长效机制长期坚持。
（一）聚焦党中央各项决策部署在基层的落实情况。
1.着力解决“构建“宜居和美”乡村力度有待加强”的问题
（1）针对“人居环境卫生问题反弹现象较为突出”问题
一是组织村两委干部、公益岗、驻村工作队等人员完成鹿池、春内村的垃圾清理，并针对其他自然村对照问题，举一反三，加强村居环境保洁，压实负责该片区保洁员日常保洁责任，严格考核制度。二是安排机械对建筑垃圾全部清理转运；组织两委、保洁员对沟渠漂浮物进行清理，督促渠道管护员，落实巡护职责，对发现问题立行立改。
（2）针对“农村公共基础设施建设差强人意”问题
一是设置警示牌，加强安全宣传工作。二是组织村两委干部、驻村工作队、村民小组长等加强安全隐患宣传，通过宣传警示作用做好群众工作。三是向县级申请资金，完成对深田村委会旁边水利渠道防护栏破损和地基塌陷处，以及潭黎村委会鹿池村靠近公路旁未安装防护栏处进行护坡护栏建设。
（3）针对“农村危房改造“建新拆旧”工作推动力度欠缺”问题
经核实，12间未及时拆除的房屋中，其中涉及平和的7间旧房是共有产权房屋，无需拆除。涉及深田的5间正在进一步与农户开展工作。
（4）针对“村级“三问”工作室建设和村庄“两规划一计划”张贴公开等工作时间过半，任务不过半”问题
一是全镇35个“三问”工作室全部挂牌运行，整合村务协商、基层协商民主、“四议两公开”等村级议事活动，协调有关部门、群众，积极组织群众参政议政，积极宣传党的路线、方针、政策，积极为企业纾困。二是召开村庄“两规划一计划”专题会部署工作，并专题培训，由驻村工作队长牵头，摸清村庄底数，制定“两规划一计划”。
（5）针对“村党群服务中心统一标识挂牌工作推进不力”问题
已在潭黎村委会党群服务中心统一标识挂牌，全力推进党建服务阵地标准化规范化建设。
2.着力解决“基本农田“非粮化”整治成效差”的问题
目前潭黎村委会已清退1.15亩，并将继续加大宣传力度，组织村两委干部、驻村干部、村民小组长、涉及农户等结合实际，对剩余4.45亩在基本农田的幼苗期槟榔开展清理，推进“非粮化”整治工作，做好群众思想工作，动员群众积极参与到耕地“非粮化”整治工作中来，完成任务目标。
3.着力解决“村委会截留应分贫困户入股红利”的问题
一是平和村委会计划将4.2万元用于入股乡村振兴通讯合作社。二是深田村委会按照合同约定，由合作社将3万元用于分红给深田村委会29户贫困户，除去13户错评户，16户已拨付到位。计划投入村委会公户里剩余的25.36万元，发展油茶种植项目，已经找到地块，正在种植。
4.着力解决“低保户未动态监控和及时清退”的问题
按照文件要求，对潭黎村委会低保户陈海梅户于2023年7月核减，对平和村委会低保户甘东梅户于2023年10月核减，不再享受最低生活保障政策。并认真开展低保年度核查，确保“应保尽保、按标施保、动态管理、应退则退”。
5.着力解决“水利管护员监管不到位，对超龄、履职不到位的未动态管理”的问题
选聘年龄符合、遵纪守法、身体健康、勤劳肯干、长期居住本村的村民替换原水利管护员。潭黎村委会选任梁昌校、叶秀平，分别替换原61岁的梁崇群、原65岁的叶玉昌；平和村委会选任吴挺新替换61岁吴育文；深田村委会选任孙恒吉替换原南珠社区61岁的莫金梅。并进一步加强水利管护员的日常监督管理，确保职责落实到位。
（二）聚焦群众身边腐败问题和不正之风以及群众反映强烈的问题。
1.着力解决“换届交接信息不完整，群众反映强烈的问题长期得不到有效解决”的问题
经核实，2021年换届平和村委会新塘村村民小组换届交接时，原小组长已将小组账号信息、小组公共财产信息、小组公章等和新组长进行了交接，并不存在交接不完整的情况。二是针对“平和村委会新塘村村民小组819万元征地款未分配问题”，计划将平和村委会新塘村现任村民小组长邓瑞忠撤换，重选选举新的村民小组长，并积极协调发放该村民小组村民《股权证》，有序推进征地款合理分配。
2.着力解决“对产业发展资金入股本金与分红监管不力”的问题
一是查看定城黄亚二饲养专业合作社经营情况及资金流水台账，组织其参与经营管理培训提高能力水平，梳理助企纾困措施。目前已对接定城黄亚二饲养专业合作社落实2021年分红率10%，2万元；2022年分红率10%，2万元；2023年分红率6%，1.2万元。二是加强与定安智伟养殖专业合作社沟通调解，对其经营不善，导致无法按时归还本金行为，发放律师函进行分红款的催缴，必要情况下，采取法律手段对应返还的本金进行追回。
3.着力解决“对固定资产管理工作不重视”的问题
一是已要求平和、深田村委会填表报相关资产信息至镇财政所，录入固定资产。二是加强财务学习，严格执行会计制度，积极参加各种人员继续教育学习。杜绝以后不发生，报账材料认真仔细审核。三是要求相关人员严格落实《定城镇内部控制制度》和《定城镇村级财务管理指导意见》，组织相关人员定期对固定资产进行全面摸排，及时登记移交相关固定资产，定期不定期进行财产物资清查，按时做好资产清理，确保做到账实相符。
4.着力解决“村民小组落实设立公户工作不力”的问题
一是已要求各村民小组设立公户，目前潭黎村委会第一、第四、第六、第十六村民小组等4个村民小组已设立公户，第四村民小组已将公款存入公户。二是组织各村民小组负责人学习《定城镇关于加强村民小组财务管理的指导意见》，要求及时将村民小组资金存入公户，同时加大监督检查，切实规范村民小组财务管理。
（三）聚焦基层党组织建设
1.着力解决“‘四议两公开’制度执行不规范、不严肃”的问题
由镇包点干部对村两委干部进行“四议两公开”专题培训，要求严肃“四议两公开”制度，做到村党组织提议、村两委会商议、党员大会审议、村民代表大会决议，并按照制度要求做好决议公开和实施结果公开。对不按要求开展工作的党支部书记进行约谈。利用基层党建工作巡察制度加大督查。
2.着力解决“村务监督委员会作用未充分发挥，未严格按照2020年11月县委组织部、县民政局联合印发的《定安县村务监督委员会工作实施细则》要求开展工作”的问题
组织全体村（居）监督委员会人员开展业务培训1次，提高业务水平，强化对村（居）的项目流程监督和“三资”监管，提高各村（居）监督委员会对村（居）权力运行监督实效，充分发挥村（居）监察站的作用。
3.着力解决“违规将党建活动委托给旅行社”的问题
一是严格按照“三会一课”主题党日活动要求，按质按量地开展工作，全面加强和规范党内政治生活；提高党内政治生活严肃性。加强对党日活动的指导检查，提前向镇党委递交党日活动方案，列明活动内容、形式、人数、经费等，不委托旅行社开展党建活动。二是今年7月份的党日活动，全部由各党组织自行组织开展党建活动。
4.着力解决“党组织生活有偿化”的问题
一是经深田村委会自查未发现相关问题。二是强化党员的观念，加强党的纪律建设，掌握党纪党规，增强纪律意识。加大对政治纪律、组织纪律、财经纪律、工作纪律和生活纪律执行情况的监督检查，强化监督执纪，坚决克服组织涣散、纪律松弛现象。
5.着力解决“发展党员不够严谨”的问题
一是组织村（居）党支部的书记和党务工作者，针对发展党员程序、要求、注意事项进行专题培训，规范发展党员程序，对党员档案进行严肃把关，提高发展党员材料质量。对工作开展不力的党支部书记和组织委员进行约谈。利用基层党建工作巡察制度加大督查。
6.着力解决“村级三务公开不规范”的问题
及时公开栏设党务公开、村务公开、财务公开三个模块，提升公开栏硬件设施，确保公开栏长期使用。明确了专人负责“三务公开”工作，确保公开事项及时、公开内容全面、公开栏维护到位。
7.着力解决“未严格落实值班制度和请销假制度”的问题
一是对未值班人员进行约谈。二是利用基层党建工作巡察制度加大督查，对值班情况进行通报。三是严格落实值班和请销假制度，对下村开展工作或者到镇里开会的做好替班交接。
（四）聚焦巡察整改落实情况
1.着力解决“落实谈心谈话制度不到位”的问题
严肃开展党内组织生活，按照谈心谈话制度，广泛开展谈心谈话，确保党员之间开展谈心谈话全覆盖，并认真做好谈心谈话记录。
2.着力解决“组织生活会走形式、走过场”的问题
由镇党建办组织村居党支部书记和党务工作者进行业务培训，加强指导下属党支部正常召开组织生活会。要求开展批评与自我批评要有深度，保持“辣味”。召开民主生活会和组织生活会的会议记录要详细清楚并及时归档齐全。对发现的问题制定具体整改清单和措施，明确责任人和时限，确保按期完成整改。
3.着力解决“财务审核把关不严”的问题
一是已研究制定出台《定城镇村级财务管理指导意见》，制定农村集体经济组织“三资”委托代理服务报账规则，进一步完善财务审核制度和流程。二是组织全体村（居）财务人员进展业务培训1次，加强村级财务人员的培训，提高业务水平。
三、持续整改巩固成果，促进各项工作发展
通过全面整改，我镇全体党员干部深刻地触动了思想，切实增强了落实全面从严治党要求的政治自觉和行动自觉，在思想上深刻警醒，工作上得到鞭策激励。
接下来，我镇将认真贯彻党要管党、从严治党要求，对县委第五轮巡察反馈问题，深挖根源，坚定不移按要求逐项整改落实到位，深入学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持把同党中央保持高度一致作为最重大的政治原则，不断强化全面从严治党主体责任落实。持续开展“回头看”，始终保持“巡察结束、整改持续”的高压态势，巩固整改成果，坚决防止问题反弹。以问题导向，倒查制度漏洞，加大制度建设力度，进一步强化权力制约和制度规范，用制度管权管事管人管物的长效机制，从源头上制止和杜绝各类违纪违法现象发生。始终保持力度不减、节奏不变，继续以高标准、严要求确保整改成果运用到位，推动定城镇工作再上新台阶，为定安实现高质量发展提供坚强的组织和纪律保证。
欢迎广大干部群众对我镇巡察整改落实情况进行监督。如有意见建议，请及时向我们反映。联系电话：（0898）63800837；邮寄地址:定安县定城镇人民政府，邮政编码：571200;电子邮箱：dingchengzhen@163.com。
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