定安县“招商合伙人”聘请管理办法
（征求意见稿）

    为贯彻落实省委、省政府“抢人才、抢招商、大开放、大改革”工作部署，进一步拓宽招商引资渠道，完善招商机制，调动社会各界参与到我县招商引资工作中，推动招商引资工作向精准化、专业化转变，让“以商招商、产业链招商”成为定安高质量发展的新动力，特结合实际，制定我县“招商合伙人”聘请管理办法。
一、聘请范围
本办法所称的“招商合伙人”是指在境内外具有社会影响力、行业号召力的专业人士和机构，包括但不限于:
（1） 世界500强、中国企业500强、上市公司、国家高新技术企业、行业领军企业、知名企业的投资者、企业家、高管以及具有丰富企业管理或创业实践经验对产业发展有突出贡献的人员。
（二）技术专家以及科研院所负责人或高级管理人员。
（三）各类行业协会、联合会和各地商会以及其他具有优质项目资源的商协会、校友会的会长、副会长或秘书长、副秘书长等领导和管理人员。
（四）产业基金管理机构管理人员;知名律师或法律顾问等。
（五）其他具有丰富项目资源的自然人或机构。
2、 聘任年限 
“招商合伙人”每届聘期2年。
三、基本条件
（一）遵守我国法律、法规和有关规定，无犯罪记录。
（二）热爱招商引资工作，在相关领域和行业有较高知名度和较大影响力；有较强的社会活动能力、广泛的招商信息渠道和境内外客商资源。
（三）熟悉招商引资相关法律、法规和政策。
（四）诚实守信，有良好的信用和素养，保守商业秘密。
四、聘任与解聘程序
（一）采取公开选聘、单位（个人）自荐相结合。
公开选聘由县发展和改革委员会定期面向社会发布选聘公告，按程序要求选聘。
单位（个人）自荐由单位或个人填报《定安县“招商合伙人”报名信息登记表》（详见附件），报送至县发展和改革委员会。
（二）征求公安、人社、税务、中国人民银行征信中心、侨联等单位意见，按照“优中选优”的原则，共同会商研究，并征得单位（个人）同意后，形成初步建议名单。
（三）由县发展和改革委员会将建议名单呈县政府审议，审核通过后，以县政府名义颁发《“招商合伙人”聘书》。
（四）续聘与解聘。根据“招商合伙人”工作评价结果和单位（个人）意愿,对“招商合伙人”进行动态管理。对于工作评价优秀的“招商合伙人”,聘任期满前一个月,经单位（个人）同意后进行续聘;对未能完整履职或征求单位（个人）意愿不再担任“招商合伙人”的,解除合作与聘任。
（五）聘任期内，“招商合伙人”应按照本办法和有关规定依法开展招商活动，不得以从事与其职责不相符的活动。由此而引起的一切责任、损失和纠纷由“招商合伙人”负责。对我县产生严重负面影响的，终止聘用，并依法追究法律责任。
五、主要工作职责
（一）宣传推介我县重点发展产业、投资环境及招商政策；提供招商项目信息；邀请境内外投资机构、知名企业等到我县参观、考察、交流；协助组织企业参加我县各类招商活动。
（二）积极引荐、提供符合我县产业发展定位的投资项目、高端人才和先进技术；为引进产业链上下游企业、机构牵线搭桥；协助开展上门招商；推动项目考察洽谈、签约落户。
（三）协助我县策划实施各类境内外专题招商活动。
（四）对我县招商引资等工作提出建设性意见。
（五）按照县发展和改革委员会工作部署，上报招商引资工作进展情况。
（六）开展双方议定的其他工作。
六、工作和管理服务机制
县政府指定县发展和改革委员会为“招商合伙人”服务机构，为其开展工作提供便利条件。建立“招商合伙人”服务管理工作台账，确定专人与“招商合伙人”定期沟通联系，对“招商合伙人”提供的项目信息进行台账登记，确定相关企业项目承接单位，加强项目跟踪服务。
（一）定期联系机制。定期召开“招商合伙人”工作会议,研究部署有关工作、按照有关规定表彰先进、交流工作、听取意见建议等。
（二）项目对接与洽谈机制。“招商合伙人”推荐项目、邀请客商来访、协助外出招商洽谈等情况需报领导小组办公室。领导小组办公室负责将招商信息、项目推荐给县相关部门,负责推动、督导、落实。鼓励“招商合伙人”与相关部门共同外出招商。
七、相关待遇 
    “招商合伙人”引荐具体项目落地我县的（项目认定范围为2023年1月1日后引荐落地项目），除按照我县委托招商引资奖励相关规定享受奖励外，对突出贡献者提供一定的招商活动经费，相关费用由县发展和改革委员会审核后从招商引资相关经费中列支，经费由县财政局给予保障。
本办法自印发之日起实施，由县发展和改革委员会负责解释。
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