定安县2021年清明节祭扫工作应急处置预案

根据海南省民政厅《关于做好2021年清明节祭扫工作的通知》（琼民通[2021]15号）的精神，明确部门分工，落实工作责任，有效预防、及时控制和妥善处置清明祭扫工作引发各类突发事故，特制定如下预案：
[bookmark: _GoBack]一、建立工作机制
定安县殡葬改革工作领导小组办公室根据清明节工作需要成立定安县清明节祭扫工作领导小组，协调县直各相关部门和指导各镇做好清明节祭扫工作以及各类突发事件的应对和处置工作。
二、明确职责分工
（一）县宣传部：指导县媒体和县宣传部门做好清明节祭扫宣传报道，引导广大群众自觉遵守疫情防控和绿色文明祭扫要求，加强突发事件舆情管控。
（二）县卫健委：指导各公墓（集中安葬点）、殡葬设施单位做好祭扫疫情防控工作（包含落实保障物资，做好场所消毒），督促医疗机构对祭扫发热人员按规范及时处理。
（三）县公安局：指导全县公安机关做好祭扫工作交通秩序维护，确保道路畅通有序。会同有关部门做好祭扫场所及周边地区隐患排查，督促指导有关部门、单位落实责任，增强看护疏导力量，加强巡查引导，消除安全隐患；配合民政部门和殡葬、公墓服务单位维持现场秩序，及时处置祭扫活动中的案事件，依法查处和打击各类违法犯罪。
（四）县民政局：突发事件发生时的协调联络工作；做好统筹协调、应急处置、信息报送等工作。承担领导小组日常事务。
（五）县应急管理局:突发事件发生时的应急管理与应急处置工作；指导各镇做好应急处置保障工作。
（六）县市场监管局：依法加强对丧葬用品生产企业质量监管，规范殡葬服务收费行为、加强日常监管和各类价格违法违规行为的查处。
（七）县资规局：加强林地散坟祭扫活动的监管，及时制止违规祭扫行为。
（八）县消防救援大队：做好防火安全工作，严格管理明火祭扫，发现火灾及时扑救。
[bookmark: _Toc22126232][bookmark: _Toc22824314][bookmark: _Toc20700880]三、事件分类
[bookmark: _Toc22126234]按突发事件的可控性、重大程度和影响范围等因素，将可能导致的突发事件划分为重大突发性事件和一般突发性事件两个等级。
（一）重大突发性事件：祭扫现场出现大规模拥堵或踩踏事故、祭扫人员或工作人员出现群体性发热等症状、因祭扫发生较大森林火灾及以上、出现对社会稳定和公众情绪造成了重大负面影响的舆情等情况。
（二）一般突发性事件：祭扫现场出现小规模拥堵、祭扫人员或工作人员出现个别发热等症状、因祭扫发生一般森林火灾、出现一定负面舆情或可能对社会稳定造成一定消极影响的舆情等情况。
四、处置程序
（一）重大突发性事件：因清明祭扫工作引发的突发事件报告后，立即向县委、县政府报告。视情况提请县政府召开专题会，分析研判形势，制定对策措施。按照县政府部署要求，应急处置小组赶赴现场，协调指导县直各相关部门和当地政府做好疫情防控、宣传引导、交通疏导、现场管控、秩序维护、防火安全等工作，促使事件尽快平息。适时向全社会回应和发布事态进展和处置情况。
（二）一般突发性事件：因清明祭扫工作引发的突发一般突发性事件报告后，召开应急处置工作组会议，分析研判事件发展态势，制定处置意见措施；应急处置工作组赶赴现场，协调指导县直各相关部门和当地政府做好疫情防控、宣传引导、交通疏导、现场管控、秩序维护、防火安全等工作，促使事件尽快平息。
突发事件平息后，认真分析突发事件发生的经过和原因，总结经验教训，提出改进方法措施，巩固稳定局面，并向县政府报送处置情况；对突发性事件的起因、性质、影响范围和危害程度、责任、经验教训等问题进行调查评估；按照责任追究体系和责任倒查机制，报请县纪委、县监察委对相关责任人严肃追责。
五、工作要求
（一）高度重视，联防联控。县直属各相关单位、各镇要从做好疫情防控和祭扫安全的大局出发，高度重视突发事件应急处置工作，做到分工明确、责任到位。
（二）预防为本，及时控制。立足于防范、抓早、抓小，强化信息收集和研判，做到早发现、早报告、早控制、早解决，把突发事件控制在一定范围内，避免造成社会秩序失控和混乱。
（三）客观真实，注重方法。对各类突发事件，认真调查核查，掌握事实真相。要注意处置工作方式方法，做到科学处置，切实避免处置不当导致“次生事故”发生。
（四）分级负责，落实责任。针对不同突发事件采取不同应对措施，提高效率，注重效果。对因工作不力，造成较大负面舆情的，依规依纪依法严肃追究。
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